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Пермский край 

2022-2023 учебный год 

ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

МУНИЦИПАЛЬНЫЙ ЭТАП 

9 КЛАСС 

 

Критерии оценивания 

Максимальная оценка за выполнение всех олимпиадных заданий – 55 баллов. 

 

Задание 1. (6 баллов) 

Однажды в газете была напечатана статья с таким заголовком: «Водолазы обследовали донья 

уральских рек». Какую ошибку допустил журналист? Какова ее причина? Запишите исправленное 

название статьи. 

Решение и критерии оценивания: 

Ошибка заключается в неверном использовании формы «донья» (2 б.). Журналист не знал, что в 

значении «почва, грунт под водой» слово «дно» не имеет формы множественного числа (2 б.). 

Верный вариант: «Водолазы обследовали дно уральских рек» (2 б.).  

 

Задание 2. (6 баллов) 

Сколько суффиксов -ющ- представлено в следующем ряду слов: голоднющий,  тающий, худющий, 

кислющий, длиннющий, колющий, жаднющий, знающий?  

Распределите слова на группы в зависимости от наличия того или иного суффикса. Аргументируйте 

свое решение. 

Решение и критерии оценивания: 

Первая группа – голоднющий, худющий, кислющий, длиннющий, жаднющий. 

Вторая группа – тающий, колющий, знающий. 

Представлено 2 суффикса -ющ-. В первом случае это суффикс прилагательного (присоединяется к 

прилагательному), во втором – суффикс причастия (присоединяется к глаголу). 

За верное распределение на группы – 4 б., за верное объяснение – 2 б. 

 

Задание 3. (14 баллов)  

Прочитайте фрагмент стихотворения Роберта Рождественского. Выполните задания. 

У каждого мгновенья свой резон, 

свои колокола, своя отметина, 

Мгновенья раздают – кому позор, 

кому бесславье, а кому бессмертие. 

Мгновения спрессованы в года, 

Мгновения спрессованы в столетия. 

И я не понимаю иногда, 

где первое мгновенье, где последнее. 

Из крохотных мгновений соткан дождь. 

Течет с небес вода обыкновенная. 

И ты порой почти полжизни ждешь, 

когда оно придет, твое мгновение. 

Придет оно, большое, как глоток, 

глоток воды во время зноя летнего. 
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А в общем, 

надо просто помнить долг 

от первого мгновенья до последнего. 

 

1. Выпишите из текста слово со значением «разумное основание, убедительный довод». 

2. Выпишите из текста слово, написание приставки в котором зависит от ударения. 

3. Выпишите из текста слово, исходное значение которого – зрелище. 

4. Выпишите из текста слово, этимологически (исторически) родственное существительному 

«сутки». 

5. Выпишите из текста слово, этимологически (исторически) родственное существительному 

«исток». 

6. Выпишите из текста слово, этимологически (исторически) родственное глаголу «слыть». 

7. Выпишите из текста существительное, обозначающее предмет, благодаря которому возникло 

выражение «удариться (пуститься) во все тяжкие». 

Решение и критерии оценивания: 

1. Резон (2 б.) 

2. Раздают (2 б.) 

3. Позор (2 б.) 

4. Соткан (2 б.) 

5. Течет (2 б.) 

6. Бесславье (2 б.) 

7. Колокола (2 б.) 

 

Задание 4. (6 баллов) 

В произведениях современной поэтессы Веры Полозковой встречаются такие строки:  

1) «Я настроена на долгое, целительное безлюбовье, безураганье». 

2) «Я ученый: мне инфицировали бестебье». 

Как называются подчеркнутые слова? Каким способом они образованы? 

Решение и критерии оценивания: 

Эти слова называются индивидуально-авторские неологизмы/индивидуально-авторские 

слова/окказионализмы (2 б.) 

Они образованы приставочно-суффиксальным способом: без- (бес-) + -j- (4 б.) 

 

Задание 5. (2 балла) 

Как известно, написание буквы Ё в некоторых случаях не является обязательным. Иногда это может 

привести к сложностям в коммуникации. Сколько вариантов понимания фразы «Все поем» 

существует, если учесть, что ее автор на месте Е мог подразумевать и букву Ё? Обоснуйте свой 

ответ. 

Решение и критерии оценивания: 

Существует 4 варианта понимания фразы: «Все поем», «Все поём», «Всё поем», «Всё поём». 

За каждый вариант – по 0,5 б. 

 

Задание 6. (3 балла) 

Иностранцы, которые изучают русский язык, нередко произносят в словах типа «отличие», 

«отмерять» на месте второго звука [д]. Как бы вы объяснили причину такой ошибки? 

Решение и критерии оценивания: 



3 
 

Иностранцы считают, что в этих случаях должно быть уподобление согласных по звонкости (по 

аналогии со случаями типа «сделать», «сгореть» и т.д.). 

За верный ответ – 3 б. 

 

Задание 7. (6 баллов) 

В русском языке есть глаголы, которые специалисты называют недостаточными (колоситься, 

ржаветь, доиться, заключаться, пригореть, слипнуться, отняться и др.). В чем проявляется эта 

«недостаточность»? Обратите внимание на вышеприведенные примеры и назовите одну из ее 

причин.  

Решение и критерии оценивания: 

Недостаточность глаголов проявляется в том, что они в силу фонетических или семантических 

особенностей не имеют отдельных личных форм (3 б.) 

Названные слова обозначают действия и процессы, которые не могут относиться к человеку (3 б.) 

 

Задание 8. (5 баллов)  

Петя Фонофонов получил задание: придумать пары слов, в которых встречается один и тот же 

согласный звук. В каких случаях задание выполнено верно? О каких звуках идет речь в этих парах? 

1. циркуль – улыбается 

2. косьба – газета 

3. молотьба – кость 

4. перебежчик – жизнь 

5. конечно – рожь  

Решение и критерии оценивания: 

Верно подобраны пары 1) (звук [Ц]), 2) (звук [З`]), 5) (звук [Ш]). 

Оценивается только полный ответ. Любое несовпадение с ключами приводит к аннулированию 

баллов. 

 

Задание 9. (7 баллов) 

Запишите глаголы, от которых образованы выделенные в предложениях причастия. 

1) Лес гремел, словно увешанный консервными банками, и слепил глаза огненными каплями 

смолы. (В. Аксенов) 

2) Улица, завешенная сверху циновками, была в полумраке. (В. Ян) 

3) И если правильно говорят, что талант – это труд, то это был поистине свирепый труд, густо 

замешанный на опасностях и лишениях. (К. Симонов) 

4) Славное место эта долина! Со всех сторон горы неприступные, красноватые скалы, обвешенные 

зеленым плющом и увенчанные купами чинар, желтые обрывы, исчерченные промоинами. (М. 

Лермонтов) 

5) Луна, огромная, бугристая, шершавая, вся словно обгрызенная с одного боку, почти заполнила 

черную пустоту, в которую был нацелен телескоп. (Л. Кассиль) 

Решение и критерии оценивания: 

Увешанный – увешать, завешенный – завесить, замешанный – замешать, обвешенный – обвесить, 

увенчанный – увенчать, исчерченный – исчертить, обгрызенный – обгрызть. 

За каждый верный глагол – по 1 б.  


